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Kleine 4-Felder-Tafel

Vierfelder-Tafeln und Test nach Fisher.

Vierfeldertafeln-Fisher-Test Ha Dez 2011

Angelehntan das Beispiel aus dem Skript Seite 21b. (Auf der Site ist es bayes.pdf)
A sind die Studis. die die Aufg. hen, B diejenigen, die die Klausur bestehen.
Hier sind zunachst die Zahlenum Faktor 10 kleiner,
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#5125 400 Ersichtlich fallt bei der FleiBigen(A) ein geringerer Anteil
durch. a:=10 « 10 Aber ist das signifikant??277

HO: Fleil lohnt sich nicht, die Durchfallguote ist gleich der allgemeinen Quote

A
A

H1: Fleif lohnt sich, man hat ein geringeres Duchfallrisiko
Das ist ein einseitiger Test, da man bei Fleit wohl kaummehr durchfalit.

Die Tabelle gibt die Beobachtungwieder. Noch ganstiger fir H1 wére 0 bei A mit
nicht-g. |

Darum ist die Imtumswahrscheinlichkeit fur die falschliche Annahmevon H1

die Wahrscheinlichkeit. dass diese Tafel oder eine glnstigere unter HO zufallig eintritt.
x)

nCr{ 10,x)-nCr{50,

nCr{100,2
Zahl der Moglichkeiten, den einen Erfolglosen unter den 10 FleiBigenanzukeuzen mal
die Zahl der Maglichkeiten die 24 Erfolglosen unter den 90 Faulen auszuwahlen
dividiert durch die G berh 25 Erfolglose von 100 Studis anzukreuzen.
Das ist die Wahrscheinlichkeit, dass genau ein FleiBiger unten den 10 FleiBigen
durchfallt und 24 Faule unten den 90 Faulen durchfallen, wenn sowieso 25 von 100
Studis durchfallen. Ebeso 0] » 0.047887 Zusammentritt also so eine oder giinstigere
Tabellemit ti1)+f0) » 0.220275  23% Wahrscheinlichkeit auf, ein so grofies alpha ist
nicht akzeptierbar. Darum ist Fleil nicht signifikant besser als Fauheit.
nCH{10,0)-nCr90,75-x)

nCr 100,75)
Studis mit alle Werten berechnet und dargestellt. Die beiden letzen Balken
entsprechen den eben berechneten Zahlen. Seite 1.4 zeigt die kumulierte
‘Verteilungsfunktion,
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Grolies Besipiel

Beispiel mit den 10-fach groReren Zahlen aus der Bayes-Seite 21¢

aCr 100,¢)-nCr{900,750 -+ )

nCr{1000,750 )
fg[m] = 0.014258  Schon mit nur 83 Bestehendenunter den 100 FleiBigenware das
Ergebnis signifikant gewesen.

fglx): * Fertiy  fglo5) » 3.184948 '8 winzig!!

li:seq | fgl .\.H‘.ll!l]

» { 0.014258,0,008225,0,004388,0,002156,0.000972,0,0004,0, 0001 49,0.00005,0.00001 3,0
:-mn':li,'- = (L030619 und zwar auf dem 3%-Niveau.

Das man i iv mit der k i 1y i ion Seite 2.3 heraus.

Es wird deutlich, dass mit mit dem 4-Felder-Testvon Fisher ohne Computer bei
grofieren Zahlen keine Chance hat.
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B " e der Tafel:
Es ist egal. cb man sich auf die FleiBigen oder die Faulen bezieht.

Es ist sogar egal, ober man U P die die
Durchfallenden betrachtet.
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So eine Tafel tritt zufallig mit der Wahrscheinlichkeit
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Der Term ist symmetrisch in Zeilen bzw. Spalten.
Man braucht sich also bezuglich der Anordnungkeinen Kopf zu machen.
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